復興里611豪大雨受災戶後續安置協調會議紀錄
地點：立法院

時間：民國101年9月17日上午10:00
紀錄者：柳琬玲
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陳情代表~杜榮華、杜曉嬛、杜清勝、杜耀順、杜志雄、杜金枝、杜金葉、張秀英。
簡東明立委主持~~因為市政府也開過協調會，但是相關問題並沒有解決；本委員早就去現地會勘過，並承諾一個月內開協調會，因故延宕至今，深感抱歉。鄉親過來很遠，希望今天大家都有誠意可以有一個結果。
今天出席各單位人員職位不高，尤其是中央各部會人員，顯示重視度不夠，請中央部會人員全權承擔這樣的問題，不要只是來看看聽聽。等一下請各鄉親先說話，然後請市政府報告，然後請中央部會營建署等報告…。
伊斯坦大貝亞夫：六一一水災後的問題，族人跟我都非常徬徨。八八風災後整個部落建設幾乎看不到堤防工程，今天六一一就是因為沒有夠規格的堤防工程，整個桃源區使用的清疏預算高達五億，這五億用在堤防工程早就不會發生六一一的慘事。感謝簡東明立委願意為了鄉親召開這次協調會。

簡東明：確實因為中央政府重建工程沒有做好，沒有好好保護村莊，只重視在清疏，花了這麼多經費在執行方面真的有待檢討，現在中央跟市政府到底要如何處理這個事情？好像就是踢來踢去。

先請高華德里長：(唸稿) 
桃源區復興里611水災受災戶及不堪居住戶訴求:

1.請政府相關協助受災戶，建地的取得。

2.請政府相關單位及慈善團體盡速執行我們迫切需要，在復興里興建臨時組合屋。

3.請政府相關單位專案執行桃源區復興里611水災受災戶長期需要的永久屋。

4.請政府相關單位專案執行，以工代賑。

5.請政府相關單位針對復興里611水災受災戶就讀國小至大學，學雜費提供補助辦法。

6.請政府相關單位協助受災戶小額融資貸款30萬以下。

7.請政府相關單位專案處理針對復興里611水災造成地上物及土地流失部分補償辦法。

8.請政府相關單位專案處理復興里611水災受災戶，未領取安遷救助金專案處理提供補助辦法。

9.請政府相關單位針對復興里拉庫斯溪及荖濃溪週邊工程之結構安全係數、防災能力或承災量應以部落生命財產保全功能之規格來做設計。
自救會總幹事杜曉嬛：第三公正團體會勘紀錄至今拖了快兩個月至今未給自救會，請各單位記得提供。
(會後詢問王正一主任，得知該會勘紀錄是由高雄市政府水保局委託高雄市水保技師公會，屬招標案。目前尚在市政府水保局內部審核與簽呈之行政程序中)
自救會副會長杜耀順：請簡委員針對六一一安置相關事項從旁協助。六一一至今三個多月，除了委員、市議員與地方人士提供協助，希望這個協商能夠針對六一一受災戶提供正面協助，但是很遺憾中央單位也沒有長官來跟我們談所需要協助的相關問題。在花蓮中央單位包含政務委員有過去秀林視察，個人給予肯定，但是六一一受災戶九戶與不堪居住戶包括三鄰安全受威脅的住戶，感覺到為何一樣是受災戶卻對我們差別待遇，藍綠需要分得這麼清楚嗎?地方政府也沒有對我們關心。我相信大家可以好好坐下來談很多事情都可以解決，但是今天看來看去我心裡很難過。

高雄市政府重建會王正一主任：

在六月市長訪視居民時就提到，第一個首要完成安置的工作，所以7/2道路剛搶通市政府就進去確認災情，9戶全毀與3戶安全堪虞共12戶安排臨時性組合屋與提供基本家具設備。如何在山上做臨時性安置是目前安置重點。
第一個是要在山上找到復興里中相對較高且是土石流潛勢區以外的安全土地，需要自救會與里長協助。
組合屋的材料中央有承諾可以提供，這兩個月我們已經確定中央與NGO法規上可行，只要十天之內可以找到自有或私有的安全位置，可以興建簡易的組合屋，會比杉林房子好，因為可以作隔熱處理。之前自救會有提供六筆土地，但是其中四筆是在土石流潛勢溪流區域內，不能使用，必須另再選擇高處安全土地，市政府會再進去現勘其週邊條件，可以就會開始進行。
永久性房子需要道路暢通才能進去興建，如果公路總局能夠在乾季中打便道進去，才能夠進行。

高雄市原民會藍主秘：…私立高中職有獎學金，小額融資部分行政院院民會有微笑貸款(30萬內)另如果自己有土地想要重建可以申請每戶20萬，修繕可以提高獎助金最高10萬，另有社會局安遷就助金，大家如果生活上有困難可以申請社會局急難救助，想要找工作有原住民就業媒合，可以跟徐組長登記…以上是我們可以提供的協助。
杜耀順：之前我們有提供六筆土地，上週王主任提出是否可以用私人土地，但是問題是下部落房屋的建地變為河床，大家半數以上沒有建地，要用私人土地只能選擇農地，可能又會涉及山坡地保育或集水區等問題。

復興里第三鄰部落八八之後早就提出非常危險，結果當時縣府給我的公文意見是復興算安全。高處的土石流潛勢溪流市政府認為危險，但是族人認為非常的安全。
如果如王主任說需要私人土地，可能要另外約時間來談。

立委：重建卡在土地。

王正一：簡易臨時型的房子不需要是建地，可以用臨時建照合法完成組合式房子的興建。是農地沒有關係。如果找公有地房子蓋起來就是公有建築，要由市政府來處理，所以希望是私有地，才能夠是完全由居民自己來處理。

立委：會與公路總局協調道路問題。
行政院重建會洪世益科長：朝臨時住宅方向可以核發臨時許可，主要問題是先找到安全的地方，地目問題並不複雜

高里長：可否延到月底?還要申請水電咧??

杜耀順：這禮拜會把所有需要做組合屋受災戶的地號、地段，這牽涉到用電用水的問題，最主要是安全的問題，應該是九月底以前，十天會帶來很大的時間壓力，我們會充分跟受災戶協商。
這邊還有一個問題是所謂臨時組合屋是否可以確認哪幾戶?包含不堪居住的喔。
(稱讚王正一很積極)

立委：水電問題先不要管，原民會會協助，安全問題比較重要。土地問題先提出地目解決啦。

議員：地點的確定要快一點，

立委：土地問題自救會有沒有腹案?

自救會~我們願意找個時間好好跟市政府解決這個問題

營建署張健民技正：中央應由原民會來主政，營建署主要是協助相關永久屋規劃部分，高雄市政府傾向由臨時組合屋部分處理，未來永久屋部份涉及相關法律部分我們會積極來配合。
立委逐條確認~~

訴求1.請政府相關協助受災戶，建地的取得。

里長：我們沒有建地了，除非在農地；以後族人需要蓋房子的話，能否協助取得建地？杜耀順：像我這次被沖掉的根本無法復建變成河床，如果做組合屋以我個人會報在我的農地，是否政府協助我們把農地改為建地一次處理？

立委：變更為建地問題需要時間，但是如果你們建築物已經在上面的，就比較容易改成建地。
社會課長謝仁政正：其實我自己也是受災戶其中一員，組合屋是暫時性的，他們是希望有永久性可以安身立命的地方，但是這牽涉到相關法規，可以先從簡單的部分做起，先做安置的部份。公有地是有，但是位於不安全的地方(有潛勢溪流)。

營建署張健民技正：開發許可需要做環評水保，長久可以考慮把農地變更為乙種建築用地

立委：九戶都有農地可以用嗎?

里長：都有，可是安全性需要重建會上去看過。
	訴求2.請政府相關單位及慈善團體盡速執行我們迫切需要，在復興里興建臨時組合屋。


簡委員：與第一條同，慈善團體部份聯繫情形為何？

王正一：我們聯繫了兩三個慈善團體，因為組合屋的材料都有，等到土地確認(慈濟、法扶都有意願協助永久屋，紅會是張xx)就可以。紅會有500多間(組合屋)在嘉義，應當沒有問題。
立委：組合屋施工費用主要是整地，中央原民會有無問題?

原民會郭專員：原民會沒有在處理組合屋的部份，是否由高雄市政府函文來，這個案子至今都沒有收到高雄市政府的呈報，目前本會可以做的事情是針對九戶全毀可以申請天然災害住宅建築受損最高五十萬，我們只能補助建築費的目前本會可以做的事情是針對九戶全毀可以申請天然災害住宅建築受損最高五十萬，我們只能補助建築費的xx%(按：根據行政院原住民族委員會天然災害原住民住宅重建補助作業要點；行政院原住民族委員會辦理中低收入戶原住民建構修繕住宅補助要點)
xx%(按：根據行政院原住民族委員會天然災害原住民住宅重建補助作業要點；行政院原住民族委員會辦理中低收入戶原住民建構修繕住宅補助要點)
	訴求3.請政府相關單位專案執行桃源區復興里611水災受災戶長期需要的永久屋。


市政府重建會王正一主任：永久屋是莫拉克條例的規定，六一一並不適用，現在的方式是要在復興裡面幫助大家興建長期居住的房子，用組合屋的形式，我們用中央原民會50萬的資源來作房子改善…(「行政院原住民族委員會天然災害原住民住宅重建補助作業要點」、「行政院原住民委員會辦理中低收入戶原住民建扣修繕住宅補助要點」)
自救會：另還有四戶已經被水沖擊浸過水，應當擴大列入。
立委：希望名單可以確定，我們才能辦協調會，判定的權責是?

王正一：之前已經安置12戶，有無遺漏的名單我們重建會再作判斷。

	訴求4.請政府相關單位專案執行，以工代賑。

訴求5.請政府相關單位針對復興里611水災受災戶就讀國小至大學，學雜費提供補助辦法。

訴求6.請政府相關單位協助受災戶小額融資貸款30萬以下。


行政院原民會衛生福利處羅文敏專員：本單位負責發放救災金，颱風中我們都有發放救災金、慰撫金，針對第四點以工代賑，原民會有重大天然災害臨時災變重建計劃，工作最多只能30天，多半用在安置所做廚工，重點是緊急性。
高雄市政府817提出六一一水災重建計劃，已經超過可以申請的期限；
原民會現在有人力資料庫，六一一自救會有17個待業，可以優先。
長期建議地方政府用公益彩券基金，明年三月以前必須提出來。
原民會有一個「急難救助」，至今各位沒有來領…
原民會有一個因災害而致生活困難的，每個人一萬元…
立委：臨時工有必要性，我說的以工代賑是未來組合屋施作時盡量利用受災戶閒置的勞動力。
高里長：我們鄉親都不知道中央有這個方案，(立委：羅政務委員請把這些資料提供給自救會)  族人：市政府跟中央都沒有搭上線喔?

立委：有關微型貸款部分？微笑貸款~~不需要擔保品免利息，一個20萬，一個30萬。
(族人：像我們很難)

	訴求7.請政府相關單位專案處理針對復興里611水災造成地上物及土地流失部分補償辦法。


市政府原民會藍主秘：我這邊主要處理土地流失用增劃編，地上物補償需要請區公所報上來處理。

桃源區公所社會課長謝仁正：天然災害地上物部分因為族人(農業課負責，指農損)不符合標準；土地流失部分，本來公所是針對復興做上報，但是原民會說要整理整個桃源區在六一一中土地流失部分，不只是針對復興，我們在彙整當中。(郭主秘：這屬土管處的主政業務，但是土管處今天沒有派員)

自救會杜小萱：我們地上物損害是事實，但是市政府說我們天然災害地上物補償標準並未達到，這是一個問題，表示我們這次受災不是因為豪大雨，是人為疏失。希望各單位給我們一個交代，不要說因為不符合地上物補償標準就不處理。

高華德里長：這次六一一區公所的災害都沒有報，沒有任何受災戶拿到地上物受災補償啦(立委：區公所沒有在期限裡面報，就沒有辦法受理)

社會課長謝仁正：六一一天然災害有在市府規定期限內做函報，但是市府說族人不符合天然災害補償標準；這是農業課業務，我們有去詢問過，莊主秘說資料還在整理中。
杜耀順：這牽涉到瀆職，請謝課長把公文給我們當事人。土地包含地上物流失兩甲多，當事人在這裡。(我們所提主要是農損、住家及土地流失的部份；復興里六一一雨量450公釐沒有達到天然災害的標準，表示是人為疏失，屬於國賠部份。)
簡委員小結：地上物補償是向市政府提出，土地流失請向原民會提出請求。
	訴求8.請政府相關單位專案處理復興里611水災受災戶，未領取安遷救助金專案處理提供補助辦法。


市政府社會局趙專員：兩戶有疑意部分牽涉到莫拉克風災房屋贈與契約書，社會局必須依照房屋毀損且實際居住來核發。
自救會杜曉嬛：(提出高雄市政府社會局、市政府重建會與區公所於7月25日召開「本市桃源區復興里房屋沖毀戶安遷救助資格疑義討論會議」紀錄公文)

我們質疑，提案單位是桃源區公所，莫拉克風災後我們的老家根本沒有全毀且有照片可以佐證，怎會在公所提案說莫拉克風災中我們的老家已經全毀了，如果這樣我為何還要用我們民宿的房子申請永久屋???

另外也說石金花女士的房屋在八八風災中即摧毀，明明房子當時都還在?

自救會杜耀順：目前還有三戶尚未領到安遷補償，我是當事人，我寧可不要這個錢，但是我要跟政府據理力爭，八八風災我是用42-6號房子去申請，我不知道為何市政府會寫我用老家去申請，這裡有法律問題我保留追訴權，搞得大家很不愉快。不同棟、不同時間、不同地點，為何一定要混為一談？區公所與市政府互推責任，一個說區公所，一個說市政府…
簡立委：針對三戶安遷救助金問題(杜先生、石女士、杜榮華)

社會局趙若新專員：杜先生房子有兩處，以A(老家)提出安遷救助，以B(民宿)提出永久屋申請，我有說只要你能夠提出證明確實住在山上，我就可以核發。

石女士的部份是因為他當初有申請永久屋，只要有切結我確實住在山上，我就可以核發。

杜榮華先生因為公所報給我們的地址錯誤，後來有更正，我們有核發，是九月12日核發，可能尚未收到。

立委：他們不可能切結啊?切結你們永久屋就要收回啊

杜曉嬛：石金花沒有領救助金，為何說她有領?

社會局趙若新專員：石金花女是我們有確認他當時有領安遷救助金，規定是房屋毀損且不堪居住，但是石金花女是當時並未是房屋毀損且不堪居住…我們是從都發局調來的資料說當初是沒有毀損，可能資料不夠正確，我們有跟張小姐說我們要查證，後來跟市議員開協調會時有說明，石女士提到當初安遷救助他們根本沒有領，那我有說我要去求證，且內政部也提只要在五年以內都可以提出申請可以補領。
我們的結論是只要他們能夠證明居住在山上，我們就可以核發。

杜耀順：我可以不要這筆錢，但是你們給我的傷害真的很深。我可以拿兩棟我偏偏只拿一棟，就是因為我還要回老家，如果照你們這樣解釋那全大愛區的人都必須被收回去喔。我16個人住一棟，還得自己找人幫忙打通舖，不然我怎麼睡？睡客廳咧，我必要的時候會提行政訴訟。
要不要我把大愛園區的問題都翻出來？裡面問題很多啊。像大愛園區中有的人明明老家房子好好的，他還拿兩棟、三棟，比比皆是。
我賴以維生的果樹在山裡面，我一定要可以回去工作啊，不然我要餓死。
你們現在還用法案壓我？
區公所也必須改善，我建議這個月內可以協商解決。
簡委員：這是個案我們帶到你們高雄市政府來協調，如何解套你們再想一想，月底之前我們針對這兩戶到高雄市政府談，我也願意下來，談不攏的話，杜先生也說要提行政訴訟，但是盡量不要走到這樣的地步啦，可以解決最好啦。

	9.請政府相關單位針對復興里拉庫斯溪及荖濃溪週邊工程之結構安全係數、防災能力或承災量應以部落生命財產保全功能之規格來做設計。


簡委員：對後一項(第九點)因為農委會、水保局今天都沒有來，我們請市議員在市議會中來提，以部落周邊需要的安全係數來操作，最重要，我也會努力來做一個建議，明天立法院總質詢我們會在立法院中利用機會總質詢在行政院建議加強原住民地區防災堤防的執行。

自救會副總幹事張秀英：有關簽了永久屋的族人及其直系親屬都不得回原居住地居住，對於我們族人後代都是務農的人如何生活？按照這個規定全部大愛族人都不能生活，我們都打算回去原鄉建房子的，這個法條能否作解套？

簡東明立委：他是一個契約，不是一個法條。

林正一主任：這個契約書是全國一致的，當初永久屋的原意是希望妳離開山上危險的地方，如果讓住永久屋的人山上也住、山下也住，就不符合原始用意。
這個法條是針對「共同生活的直系親屬」當初復興可以拿永久屋是中央的好意，因為復興是聯外道路不通，安全堪虞可以申請永久屋已經是一個放鬆規範了，事實上市政府也沒有嚴格執行此項要求。
杜耀順：我用來申請永久屋的房子是用離部落有一段距離的民宿，我當時拿的莫拉克災後毀損戶證明書，用那一棟民宿。
至於不得回原居住地，因為當時老家在部落，有公文提到我們當時那個部落是很安全的。市府所講的不得回原居住地居住，是不是符合？

政府政策如果有一些不適用應當要改啦，希望政府針對不得回原居住地的部份，請行政院重建會針對原住民地區討論看看如何執行？不然大愛都要全部變成鬼屋空屋了咧。
簡委員：
契約的內容，政府單位不能不承認當時為了救災，救災過程有很多瑕疵啦，但是政府用意是趕快把重建工程讓災民可以住在安全的地方，杜先生的建議我們幾個原住民的立法委員來商量看看怎樣修正。
大愛永久屋那邊沒有耕地啊，耕地在原鄉離永久屋有三個小時，怎麼可能不回去住？

今天的會議因為下午還有一個黨政平台在中央黨部，針對復興里所提的九項訴求我們逐項處理，不能處理的我們擇期來做解決。

伊斯坦大市議員：請簡委員幫忙透過公路局近期內趕緊把便道有一個成果，否則各里許多工程都還需要作，會全部停頓，我們也要求立委針對建山里建國橋的部分至今未定案，務必以吊橋重建的方式來施作。國土計劃法、原住民自治法、行政區劃分法，請簡立委好好把關，尤其國土計劃法對於原住民的空間有很大的限制，如果沒有土地權沒有傳統領域權，自治法成為空殼。請簡立委好好把關，讓原住民後代可以永久長安。
簡立委：其實我們今天會議還有很多直得努力的地方，公路局便道與建國橋我會努力，原住民的法案雖然這個會期針對預算，但是重要法案我會努力守住原住民的權益。今天大家都很理性，也請政府相關單位好好去做，但是我們一定要看到成果。
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