日期：中華民國102年7月24日

地點：高雄市桃源區公所

主旨：611水災至本高雄市桃源區及那瑪夏區災情，提請搶修台20.21線臨時道路及電力案。

出席：伊斯坦大貝亞夫市議員、桃源區長顏國昌、簡東明立委助理周惟平、交通部公路總局第三工程處鄧處長(親自主持)與鄉親。
鄧處長說明：此說明會每三個月辦一次，本擬六月中下旬舉行，但是611帶來很大的災難，現在緊急搶修610災害的便道便橋損害，也導致原定的南橫全線便道通車勢必延後。

甲仙段徐文義段長簡報：(有簡報檔)

	甲仙段對台20線身負重任。..六一零水災與泰莉風災重創莫拉克重建區，將等汛期之後再進行復健…
復興鋼便橋河床墊高導致南橫便道的引道都被蓋掉…
玉穗農路依照公共工程委員會的定位，為台20線勤和到復興便道中斷時，作為緊急救援維生道路使用。依權責由高雄市政府管制與使用，由原民會資源維修。

目前正搶修施工便道，施工便道先搶修完成才能七座便橋的搶修。

我從99年進入甲仙站做站長，一直聽到民眾抱怨我們工程重複施作，但是610水災是很嚴重的災況，只能在此誠實跟鄉親報告。


鄧處長：搶修工程需要3500萬元作溪床便道的緊急搶修，回歸到最早的初期搶修，光勤和到復興需要3500萬元。因為氣候暖化與極端氣候，造成工程挑戰很大。現在聽取鄉親與意見領袖意見與進行說明。

復興里高華德里長：1.何時復建 2.勤和到梅山何時通車給我們時間表 3.復興鋼便橋花了這麼多錢興建，趕緊搶修不然下次大雨又被沖走不是浪費錢。
徐段長回答：汛期以後(8月底、9月初發包，最晚11月動工~~沒有颱風)才能復建，以防做了又壞。復興鋼便橋會在汛期結束以後含在3500萬當中盡速修復；
玉穗農路以便道方式搶通道玉穗溪谷接玉穗農路，用玉穗做替代道路。
台20線目前僅以便道方式搶通到勤和鋼便橋下面。
伊斯坦大市議員：削山便道為何沒有削到岩盤當路基？為何只是堆土方作路基導致垮掉？現在讓我們用貨車走玉穗農路、小孩子不能上課、老人家不能看病、農產品不能運出去，為何沒有岩盤？ 

徐文義段長：削山便道之所以叫做削山，高度將近200公尺，並不是沒有岩盤

(顏：我的土地就在上面咧，我看得到有沒有岩盤喔)問題主要是坡腳沖刷，是被布唐布那斯溪土石流把削山便道坡腳沖掉。
鄉親：亂掰亂掰

高中里賴文德里長：可見得削山便道是一個失敗浪費國家資源，這一次的台20線要好好修不要再做沒有用的工程。公路局不可依靠，我們現在要仰賴山羊路，請簡東明委員助理好好幫忙把玉穗修好。請問徐段長，六龜四個大橋都完工了，但桃源鄉七座橋從八八風災到現在沒有一具完成？桃源一橋這麼短，為何不能挑高作一道完工的橋？現在的函館便橋200釐米就沒有了！
鄧處長：寶來到桃源里七座橋都是在趕工當中，是比較晚發包。610之後七道橋的工程也沒有損壞，目前主要是把時間花在做引道，使人員機具可以下去。

桃源里長：
1.削山便道當初做的時候很多里民反彈告訴你沒有在岩盤上你也這樣做，工程品質問題。
2.610後勤和便道都被工程車壓壞了，公路局應當負責維修…
3.南橫公路沿線工程管制時間沒有協調

徐段長回應：

1. 管制是每30分鐘開放10分鐘，會改善工程管制時間的協調問題；

2. 樂農橋附近工程車造成農路壓壞，會責成廠商復原。

3. 98年第一度搶通溪床便道時，6個月汛期幾乎中止了4個月的通路，我們面對大自然的挑戰，大家的要求我都盡量做到。但面對610水災那麼大的力量…
100年到今年5月老百姓都在走，如果我們不關心老百姓，就會從99年度都走溪床便道到現在。路斷掉就說我浪費錢，但是真的一個颱風就5000萬沒有了，
老百姓的要求，公路局可以做到的我都盡量去做到，我是站在為了百姓，就是為了我自己。

高華德里長：什麼時候要修馬路，是我們今天冒著生命危險下來唯一的目的。

鄧處長：損壞的程度不是人力所能夠控制的，是天然災害。削山便道通車後一年多颱風豪雨都沒有損壞，一年中只有中斷18天；

(記者詢問段長：聽說六一ｏ之後削山便道的岩盤露出來了？徐段長回答：那也未必，岩心有好跟不好)

拉芙蘭族人吳清吉：削山便道是中期要趕緊弄好的，目前重機器進不去，無法做短期搶修。總數量3000頓的芒果，目前要搶收了，每一個籃子運費就要300元平均，如果趕緊從玉穗農路用河床便道接芒果園，避開玉穗死亡路，芒果園接鋼便橋，就可以啦

目前我們車子都可以到布唐布那斯溪了啊，只要趕緊搶通那邊，讓芒果可以運過去。
鄧處長：您所建議的溪底便道我會請段長趕快搶通。
(高華德里長：趕快讓我們的議員與立法委員助理講話，復興以上的族人如果等一下下大雨就沒法回去了)

伊斯坦大貝亞夫市議員：所有便道從民國98年至今為止，每一次下大雨都會垮掉，垮掉了還跟老百姓埋怨?沒有效的鋼便橋你埋怨什麼？610以前已經發包的橋樑工程，天氣好的時候沒有看到在動啊；還有一家公司承包兩三座橋樑的？要求承諾樂農橋今年底以前趕快完成。削山便道還要再挖一次，且削山便道到清水有一個鋼便橋也垮掉，早就跟你說可以走清水平台，為什麼不開？清水平台以後還有一道橋到復興。
勤和到國中，用石頭堆做什麼？為何不用蛇籠？

社會上總認為政府花了多少錢在重建，總修不好。我們族人是受害者，段長你聽清楚了沒有。勤和到復興的橋樑要想辦法，不然復興以上的民眾怎麼辦？當公務人員就不要埋怨，埋怨就不要當段長，要想辦法。我們打算把這個案放在法務部作檢驗。

鄧處長：究竟路要走清水平台還是玉穗平台的後面過，有兩個方案，但是目前正在做環境影響評估，到時後結論出來再跟鄉親做報告說明(長期路廊)

助理周惟平：

辛苦的段長，以及最可憐的鄉親 U-NINUNG，民間感受不到第三工程處的努力…0610 西南氣流1500豪米與八八風災2500豪米以上的水，差距1000豪米以上；到底重建委員會與公共工程委員會對於原鄉部落有無等級上的差異？
除了施工不便，天候影響最大。桃源有七座橋樑要施作，最大的障礙就是河床有大量的砂石，如何清疏與如何疏濬才是最大的課題。
要求三工處扣除天氣的影響之外，也在天氣好時增加人力與增加機具，以加速期程完工，讓鄉親可以感受到三工處對台20線有貢獻與真正在照顧鄉親。

未來簡委員會會邀請水保局林務局原民會重建委員會等權責單位，到桃源區來，針對原鄉工區是否分等級，以及如何清疏疏浚作一個說明。
鄧處長：目前610壞掉都是便橋壞掉，不是已經重建的永久性道路壞掉。
高中的老百姓：很多人講無法感受到八八風災後公路局的關懷…馬英九說山上的重建有90%，你自己看一看有沒有?可以告訴簡立委。對徐段長情緒的發言，可以理解，他覺得自己從八八風災一直是被攻擊的對象，問題是為何很多人對公路局的施工品質都不信任？雖然你努力，但是很遺憾我們無法信任你的工程，像撒拉烏便橋工程一個小雨就會壞掉，我們里長們生氣，因為三年中的感受、情緒不一樣，三年，大家已經受不了了。
三年了，中央政府也都說重建在超前，但是我們要問徐段長，能不能再超前兩個月三個月?

最困難的部份，畢竟也是政府的工作，你要讓復興以上的百姓可以感受到對政府的信任感，不然就會破產。希望公路局可以比過去的進度更好一點、品質更好一點，這是對山上最大的保障。
徐段長：溪床便道搶通了遇到雨就沖掉了，到時候又被百姓罵品質不良..

勤和高里長詢問：
1.撒拉塢橋橋面太短，引道太長導致被水衝擊，應當加長橋面。
2.勤和往國中路面作太低了，不到1000豪米雨量就會斷掉，可不可以稍微提高？也可以增加村莊的保護性。

3.東庄橋是否是你的施作重點？

徐段長回應：撒拉塢橋等一下就去現勘。勤和往國中是因為緊急搶通，可以考慮高一點。東庄橋要看未來南橫公路定線是走清水平台還是玉穗後面。
復興謝老代表：今天來大多是復興的人，玉穗農路下雨天走起來提心吊膽，為了我們的安全，清水鋼便橋與復興鋼便橋比照八八水災期間暫時使用涵管，讓我們不要再走山羊路，電力公司帶電線杆都可以過去啦…
處長：若可以克服Bunat，從清水鋼便橋與復興鋼便橋的建議非常寶貴，我會請段長去看一下是否可行。至於玉穗農路修整，那是公所的責任。

顏福榮老主席：趕快搶修、趕快有路就對了，不要談來談去談不好…
顏區長(綜合鄉親的意見)：

具體建議，玉穗聯絡道是市政府要做的工程，但是天后好的話快點作搶通便道可以過就好了。
我每天都很擔心里民出狀況，所以出動山林保護隊，也請保全協助  是否請公路局協助改善玉穗農路?

寶來到桃源七座橋，擇一個重點趕快先至少作一件，趕緊傾全力至少有一件完工。
公路局回答：目前最快是綠茂橋，月彎到玉穗的路我們盡量協助(請保全協助或者是盡量幫忙一下)  玉穗就請市政府著力。
附註：削山便道是100年5月開通；據官方表示，拉庫斯溪上游有2000萬立方土石，這次一口氣流下400萬立方；撒拉烏鋼便橋問題是，鋼便橋橋身過短，引道不耐急水沖刷斷掉。

----------------------------------------------------------------------
附件：伊斯坦大貝亞夫市議員辦公室公文
主旨：611水災至本高雄市桃源區及那瑪夏區災情，提請搶修[台20.21線臨時道路及電力案]，復如說明，惠請 查照!
說明：
一、依據為民服務最高指導原則辦理。依據本室101年6月22日高議字第1010318號函辦理。

二、爰台20、21線(桃源、那瑪夏區)臨時聯外道路受611豪大雨致災情路損，嚴重影響部落族人生計、機能，尤其農業損失估計慘重!替代道路(農路)路徑遠繞，並多處路段陡峻彎蜒，路面無鋪設水泥或瀝青，懸崖旁無安全護欄，會車不易，行車心肌膽顫，如有車輛機械臨時故障於行徑中倒滑，或尤其外來遊客不黯路況，恐致意外之虞!

三、系前，有鑒於前述危險虞慮!替代道路(農路)非長久之應，本席辦公室業前已函文致請 國防部應緊急協助 交通部公路總局針對台20.21線路毀段搶修，敦請 交通部逕向國防部提出需求，即刻辦理台20.21線臨時路廊之修復，以維人民生命安全之虞!另有關替代道路(農路)之安全改善，公路總局應負未疏通台20.21線路段之維繫前對於臨時替代道路(農路)與地方政府共同維護之責，加強道路安全設施與規格。

四、爰前項，有關玉穗農路改善工程經費業已中央核備5千萬元在案，受於行政院公共工程委員會審核公程規劃階段，提請 公共工程委員會從速辦理准予項辦。

五、本桃源區復興、拉芙蘭、梅山里三個部落於611水災至今電力致損未修復，三個里部落過著沒電已近一個月，敦請 台灣電力公司及政府業管單位全力趕工搶修進度。

六、本案關乎人民生命財產安全之據，提請 各業管單位從速辦理，案陳監察院備查。

七、本案，賡續追蹤管制辦理情形。

正本：交通部、國防部、陸軍第八軍團、行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會、行政院公共工程委員會、交通部公路總局、交通部公路總局第三區養護工程處、交通部公路總局第三區養護管理工程 處甲仙工務段、高雄市政府莫拉克颱風災後重建推動委員會、高雄市政府原住民事務委員會、高 雄市政府工務局、高雄市政府經濟發展局、台灣電力公司鳳山營運處、台灣電力公司鳳山營運處桃源區服務所。

副本：馬總統 英九、監察院、立法委員許智傑國會辦公室、立法委員簡東明國會辦公室、高雄市議會柯路加議員辦公室、高雄市桃源區公所、高雄市那瑪夏區公所曁轄各里辦公處、桃源區勤和里辦公處、桃源區復興里辦公處、桃源區拉芙蘭里辦公處、桃源區梅山里辦公處、本辦公室。

高雄市議員伊斯坦大.貝雅夫.正福
